8/1/25, 12:13 PM Maulana Azad National Institute of Technology Bhopal Mail - Fwd: Request to provide inputs on Rajya Sabha provisionally adm...

MANIT

; Registrar MANIT <registrar@manit.ac.in>
b BHOPAL

Fwd: Request to provide inputs on Rajya Sabha provisionally admitted Starred
Question Dy.No 1418 for 23.07.2025 regarding "Compliance of Anti-ragging Rules

in Higher Educational Institutions™.
4 messages

NITs Division, MoE Government of India <nit.edu@nic.in> Tue, Jul 15, 2025 at 11:25 AM
To: nitadirector <nita.director@gmail.com>, registrarnita <registrarnita@rediffmail.com>, Establishment
<Establishment@pnita.ac.in>, director <director@mnnit.ac.in>, registrar <registrar@mnnit.ac.in>, director
<director@manit.ac.in>, registrar <registrar@manit.ac.in>, director <director@nitc.ac.in>, registrar <registrar@nitc.ac.in>,
director <director@admin.nitdgp.ac.in>, registrar <registrar@admin.nitdgp.ac.in>, director <director@nith.ac.in>, registrar
<registrar@nith.ac.in>, director <director@mnit.ac.in>, registrar <registrar@mnit.ac.in>, director <director@nitj.ac.in>,
registrar <registrar@pnitj.ac.in>, director <director@nitjsr.ac.in>, registrar <registrar@nitjsr.ac.in>, director
<director@nitkkr.ac.in>, registrar <registrar@nitkkr.ac.in>, director <director@vnit.ac.in>, registrar <registrar@vnit.ac.in>,
director <director@nitp.ac.in>, registrar <registrar@nitp.ac.in>, director <director@nitrr.ac.in>, registrar
<registrar@nitrr.ac.in>, director <director@nitrkl.ac.in>, registrar <registrar@nitrkl.ac.in>, director <director@nits.ac.in>,
registrar <registrar@pnits.ac.in>, director <director@nitsri.net>, registrar <registrar@nitsri.net>, director
<director@svnit.ac.in>, registrar <registrar@svnit.ac.in>, director <director@nitk.edu.in>, registrar
<registrar@nitk.edu.in>, director <director@nitt.edu>, registrar <registrar@nitt.edu>, director <director@nitw.ac.in>,
registrar <registrar@nitw.ac.in>, director <director@nitap.ac.in>, registrar <registrar@nitap.ac.in>, director
<director@nitdelhi.ac.in>, registrar <registrar@nitdelhi.ac.in>, director <director@nitgoa.ac.in>, registrar
<registrar@nitgoa.ac.in>, director <director@nitmanipur.ac.in>, admin <admin@nitmanipur.ac.in>, director
<director@nitm.ac.in>, registrar <registrar@nitm.ac.in>, director <director@nitmz.ac.in>, registrar
<registrar@nitmz.ac.in>, directornitnagaland <directornitnagaland@gmail.com>, director <director@nitnagaland.ac.in>,
registrar <registrar@nitnagaland.ac.in>, director <director@nitpy.ac.in>, registrar <registrar@nitpy.ac.in>, director
<director@nitsikkim.ac.in>, registrar <registrar@nitsikkim.ac.in>, directoroffice <directoroffice@nitsikkim.ac.in>, director
<director@nituk.ac.in>, registrar <registrar@nituk.ac.in>, director <director@nitandhra.ac.in>, registrar
<registrar@nitandhra.ac.in>, director <director@iiests.ac.in>, regis <regis@iiests.ac.in>

Cc: Veena Dunga <veena.dunga@nic.in>, dsmoenit2 <dsmoenit2@gmail.com>, "Shri Pawan Kumar, Under Secretary
(NITs-lll), MoE" <pawan.kumar2017@gov.in>, Vikas Tripathi <vikastripathi.edu@pnic.in>

Respected Sir \ Madam,

Please refer to the trailing mail in connection with above mentioned subject. All the
NITs/IIEST Shibpur are requested to provide point-wise information of the
parliament question in WORD FILE to this Division by 16.07.2025 positively, so that
to enable us to furnish the information to the concerned Division.

"Please acknowledge receipt and reply in-line"

Thanks & Regards,

Technical Section - Il (NITs Desk),

Department of Higher Education,

Ministry of Education (Shiksha Mantralaya),
Government of India,

Room No.435, C - Wing,

Shastri Bhawan, New Delhi - 110115,

Tel: 011-23070177, Fax: 011-23384345,

Emails: nit.edu@nic.in & nits.coordination@gmail.com
https://www.education.gov.in/en
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23.07.2025 regarding "Compliance of Anti-ragging Rules in Higher Educational Institutions".
============ Forwarded message ============

MOST URGENT
STARRED PARLIAMENT QUESTION

Sir/Madam,

Please find attached a copy of Rajya Sabha provisionally admitted Starred Question
Dy.No 1418 for 23.07.2025 regarding ""Compliance of Anti-ragging Rules in Higher
Educational Institutions".

The text of the question is as under:

(a) whether anti-ragging rules are being followed in all the universities and higher education
institutions;

(b) whether UGC has conducted inspection of universities and higher education institutions, if
so, the deficiencies found in them; and

(c) whether it 1s a fact that UGC has included many universities, including [IMs and IITs, in
the list of defaulter educational institutions for not following anti-ragging rules, if so, the
details thereof?

2. Itis requested that part-wise inputs on the above question, along with relevant
material for Executive Summary, Note for supplementary & possible questions and
answers may kindly be furnished in Word format to this Section urgently

3. This may kindly be treated as Most Urgent.

Regards

(Ashok)

Section Officer

U.5 Section, HE Bureau,
Department of Higher Education,
Ministry of Education,
Government of India.

Tel: 011 2307 4378

ﬂ Rajya Sabha Question Diary No. 1418 for 23.07.2025.pdf
155K

Prof. Karunesh Kumar Shukla <director@manit.ac.in> Tue, Jul 15, 2025 at 11:36 AM
To: "Dr. Shailendra Jain" <deansw@manit.ac.in>, Shailendra Jain <sjain68@gmail.com>, Registrar MANIT
<registrar@manit.ac.in>

https://mail.google.com/mail/u/0/?ik=afca7c3d6b&view=pt&search=all&permthid=thread-f:1837691276446834857 &simpl=msg-f:18376912764468... 3/4


https://mail.google.com/mail/u/0/?ui=2&ik=afca7c3d6b&view=att&th=1980ca7abb72a0a9&attid=0.1&disp=attd&safe=1&zw
https://mail.google.com/mail/u/0/?ui=2&ik=afca7c3d6b&view=att&th=1980ca7abb72a0a9&attid=0.1&disp=attd&safe=1&zw

8/1/25, 12:13 PM Maulana Azad National Institute of Technology Bhopal Mail - Fwd: Request to provide inputs on Rajya Sabha provisionally adm...

[Quoted text hidden]

ﬂ Rajya Sabha Question Diary No. 1418 for 23.07.2025.pdf
155K

Registrar MANIT <registrar@manit.ac.in> Tue, Jul 15, 2025 at 12:00 PM

To: "Dr. Shailendra Jain" <deansw@manit.ac.in>, "Dr. C. Murali Krishna" <cmk@manit.ac.in>

[Quoted text hidden]

ﬂ Rajya Sabha Question Diary No. 1418 for 23.07.2025.pdf
155K

Registrar MANIT <registrar@manit.ac.in> Wed, Jul 16, 2025 at 10:38 AM

To: "NITs Division, MoE Government of India" <nit.edu@nic.in>
Cc: Director MANIT Bhopal <director@manit.ac.in>

Sir/Madam,
With reference to your trailing email, please find attached herewith the response from MANIT Bhopal.

Regards.
[Quoted text hidden]

@ RSSQ Dy. No. 1418_Anti Ragging Rules_MANIT Bhopal.docx
15K

https://mail.google.com/mail/u/0/?ik=afca7c3d6b&view=pt&search=all&permthid=thread-f:1837691276446834857 &simpl=msg-f:18376912764468...

4/4


https://mail.google.com/mail/u/0/?ui=2&ik=afca7c3d6b&view=att&th=1980cb1991b8fd64&attid=0.1&disp=attd&realattid=1980cb0af4f1a7d66321&safe=1&zw
https://mail.google.com/mail/u/0/?ui=2&ik=afca7c3d6b&view=att&th=1980cb1991b8fd64&attid=0.1&disp=attd&realattid=1980cb0af4f1a7d66321&safe=1&zw
https://mail.google.com/mail/u/0/?ui=2&ik=afca7c3d6b&view=att&th=1980cc72a402dbd3&attid=0.1&disp=attd&realattid=1980cb0af4f1a7d66321&safe=1&zw
https://mail.google.com/mail/u/0/?ui=2&ik=afca7c3d6b&view=att&th=1980cc72a402dbd3&attid=0.1&disp=attd&realattid=1980cb0af4f1a7d66321&safe=1&zw
https://mail.google.com/mail/u/0/?ui=2&ik=afca7c3d6b&view=att&th=19811a27bb66e4b9&attid=0.1&disp=attd&realattid=f_md5i28cv0&safe=1&zw
https://mail.google.com/mail/u/0/?ui=2&ik=afca7c3d6b&view=att&th=19811a27bb66e4b9&attid=0.1&disp=attd&realattid=f_md5i28cv0&safe=1&zw

PS8R /2a25

Provisionally Admitted Questions in Rajja Sabha

starred Diary No. - 1418

The Question will be put down for 23/07/2025
Answer on the Ministry Department - Education
Compliance of Anti-ragging Rules in Higher Educational Institutions

(a) whether anti-ragging rules are being followed in all the universities and higher education institutions;

(b) whether UGC has conducted inspection of universities and higher education institutions, if so, the deficiencies
found in them; and

(c) whether it is a fact that UGC has included many universities, including [IMs and IITs, in the list of defaulter
educational institutions for not following anti-ragging rules, if so, the details thereof?

J



Maulana Azad National Institute of Technology Bhopal

Date: 16-07-2025

Sub: Inputs on Rajya Sabha provisionally admitted Starred Question Dy. No
1418 for 23.07.2025 regarding "Compliance of Anti-ragging Rules in Higher
Educational Institutions”

Ref: E-mail received from nit.edu@nic.in dated 15" July 2025

Question (a): whether anti-ragging rules are being followed in all the universities and
higher education institutions.

Response: Yes. Our Institute ‘Maulana Azad National Institute of Technology’ is
submitting compliance to Anti-Ragging regulations on the website www.antiragging.in
every year.

Question (b): Whether UGC has conducted inspection of universities and higher
education institutions, if so, the deficiencies found in them

Response: Not applicable

Question (c): Whether it is a fact that UGC has included many universities, including
[IMs and IITs, in the list of defaulter educational institutions for not following anti-
ragging rules, if so, the details thereof?

Response: Not Applicable



